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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Αθήνα,  21 Απριλίου 2026  
 

 

Προς: Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο 

Πιερρακάκη 

Θέμα: «Σοβαρές ενδείξεις παρατυπιών και υπερκοστολογήσεων σε 

συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα κατάρτισης» 

 
Κύριε Υπουργέ, 

 

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιεύματα, αλλά και με στοιχεία που φέρονται να 
προκύπτουν από ελέγχους ευρωπαϊκών οργάνων και της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, 
προγράμματα κατάρτισης που υλοποιούνται στη χώρα μας τελούν υπό διερεύνηση, 
κατόπιν διαπίστωσης σοβαρών αδυναμιών εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής1. 

Ειδικότερα, γίνεται λόγος για φαινόμενα υπερκοστολογήσεων, για εισαγωγή 
περιοριστικών ή και φωτογραφικών όρων στους διαγωνισμούς, καθώς και για 
αυξημένο κίνδυνο απάτης κατά τη διαδικασία επιλογής πράξεων και σύναψης 
δημοσίων συμβάσεων. Μεταξύ των ευρημάτων συγκαταλέγονται ελλιπή 
παρουσιολόγια, συμμετέχοντες χωρίς επαρκή γνώση της ελληνικής γλώσσας, καθώς 
και περιορισμοί που φέρεται να απέτρεψαν τη συμμετοχή αλλοδαπών παρόχων. 

Παρότι τα εν λόγω ευρήματα έχουν, κατά τα φαινόμενα, προκαταρκτικό 
χαρακτήρα και παρέχεται δυνατότητα υποβολής παρατηρήσεων από την ελληνική 
πλευρά, η επισήμανση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ότι παρόμοιες αδυναμίες 
εντοπίζονται σε περισσότερα του ενός έργα δημιουργεί εύλογες υπόνοιες περί 
συστημικών προβλημάτων στον σχεδιασμό και την υλοποίηση των συγκεκριμένων 
προγραμμάτων. 

Οι έλεγχοι, οι οποίοι εκκίνησαν τον Νοέμβριο του 2024 και ολοκληρώθηκαν 
περίπου ένα έτος αργότερα, αφορούν: 

• την Ειδική Υπηρεσία του προγράμματος «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση», 
και  

 
1 https://www.documentonews.gr/article/i-evropi-xeskonizei-ta-kondylia-gia-tin-katartisi/ 
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• την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του προγράμματος «Ανθρώπινο Δυναμικό 
και Κοινωνική Συνοχή».  

Σύμφωνα με σχετικό έγγραφο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με ημερομηνία 
27.02.2026, οι διαπιστώσεις των ελεγκτών υποδηλώνουν ότι οι υφιστάμενες 
πρακτικές ενδέχεται να μη διασφαλίζουν επαρκώς την αποτροπή χειραγώγησης, 
αυξάνοντας τον κίνδυνο απάτης στις διαδικασίες ανάθεσης και υλοποίησης. 

Περαιτέρω, επισημαίνονται: 

• η συγκέντρωση πολλαπλών υπηρεσιών σε ενιαίες συμβάσεις υψηλής αξίας, 
γεγονός που ενδέχεται να περιόρισε τον ανταγωνισμό,  

• η ευνοϊκή μεταχείριση μεγάλων οικονομικών φορέων, με τους μικρότερους 
να λειτουργούν κυρίως ως υπεργολάβοι,  

• η απαίτηση ύπαρξης φυσικής έδρας στην Ελλάδα, παρά το γεγονός ότι η 
πλειονότητα των υπηρεσιών παρέχεται εξ αποστάσεως,  

• η επιβολή όρων που ενδέχεται να επηρεάζουν την ανεξαρτησία των φορέων 
πιστοποίησης,  

• ασάφειες στον καθορισμό του κόστους, ιδίως ως προς τη διαδικτυακή 
εκπαίδευση, καθώς και  

• σημαντικές ελλείψεις στον σχεδιασμό και στην κατάρτιση των 
προϋπολογισμών.  

Τέλος, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι εθνικές αρχές καλούνται να 
προχωρήσουν σε δημοσιονομική διόρθωση ύψους 25% επί προγραμμάτων 
συνολικού κόστους 7,8 εκατ. ευρώ, ήτοι περίπου 1,94 εκατ. ευρώ, με προθεσμία ενός 
μηνός για την υποβολή απάντησης. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Επιβεβαιώνει το Υπουργείο τα ευρήματα των ευρωπαϊκών ελέγχων και ποια 
είναι η επίσημη αποτίμησή του επ’ αυτών;  

2. Ποια συγκεκριμένα προγράμματα, πράξεις και κατηγορίες δαπανών 
βρίσκονται υπό διερεύνηση;  

3. Ποιοι είναι οι ανάδοχοι των σχετικών έργων και με ποιες διαδικασίες 
ανάθεσης επελέγησαν, ιδίως ως προς τα κριτήρια αξιολόγησης, το επίπεδο 
ανταγωνισμού και τη χρήση συμπράξεων ή υπεργολαβιών;  

4. Με ποια τεκμηρίωση διαμορφώθηκαν οι όροι των διαγωνισμών που 
ενδέχεται να περιόρισαν τον ανταγωνισμό και ποια μεθοδολογία 
εφαρμόστηκε για τον προσδιορισμό του κόστους, ιδίως ως προς τη 
διαφοροποίηση μεταξύ διά ζώσης και εξ αποστάσεως κατάρτισης;  
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5. Ποιες ενέργειες έχουν ήδη αναληφθεί για την απάντηση στα ευρήματα, την 
ενίσχυση των μηχανισμών ελέγχου και τη διασφάλιση της αποφυγής 
δημοσιονομικών διορθώσεων στο μέλλον;  
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